Перше питання білету.



Об`єкт, предмет та задачі дисципліни



Однією з причин екон. прогнозування є майбутнє невизначення. Що впливає на прог-ня фірмою її діял-ті: макроекономіка, галузь, рішення самої фірми. Макроекон. прогноз-ня - це безпосередньо вплив держави.

Екон.  прогн-ня - це процес розр-ки ек. прогнозів, що базується на наукових методах пізнання ек.  явищ  та використані всієї сук-ті  методів  та засобів ек.  прогнозтики.

Об`єкт прогн-ня - це процес певного розширеного вир-ва (процес відтворення, тобто-це рівень нар. госп-ва, області, міста).

Суб`єкт прогн-ня - на рівні нар. госп-ва ( держава, на вузькому рівні ( відділи організацій, керівники.

Предмет дисц-ни - це пізнання можливих станів ек.  об`єктів  в майб-му, дослід-ня закономірностей та засобів розр-ки ек. прогнозів.



Вихідні поняття та суть економічного прогнозування



Екон.  прогн-ня - це процес розр-ки ек. прогнозів, що базується на наукових методах пізнання ек.  явищ  та використані всієї сук-ті  методів  та засобів ек.  прогнозтики.

Прогноз - це науково-обгрунтоване судження про можливі стани обєкту в майбутньому та альтернативні шляхи їх досяг-ня.

Прогнозування - це процес розр-ки прогнозу, який має 2 аспекти: а) теретично-пізнавальний; б) управлінський.

Переобачення (відбиття дійсності) - це процес, який починається з гіпотизи, потім прогноз і закінчується планом.

Гіпотеза - це заг.-наукова хар-ка об`єкту виявлення закономірностей.

Прогн-ня оперує кількисними та якісними методами.

План - це директивні вказівки по виконанню рекомендацій прогнозування.

Основні критерії типології прогнозів:

за  маштабами прогн-ня:

*маро прогнози; 

*структурні прогнози; 

*прогнози розвитку н/г комплексів (інвестиц., агропромислові); 

*прогнози галузеві, регіональні тощо.

за часом випередження:

*оперативні (строк 1міс.); 

*короткострокові (1міс.-1рік); 

*середньострокові прог-зи (1рік-3р); 

*довгострокові пр.(>3р.); 

*далекострокові(>15р.)

за характером досліджуємих об`єктів - НТП: 

*розвиток ек. відносин; 

*процес відтворення прир. ресурсів.

за функціональною ознакою - 

*пошуковий (буд-ся методом екстрополяції);

*нормативний(розрах-ся на базізаздалегідь визначеної мети).

за джерелом прогнозної інф-ції - методи, які базуються на: 

-накопичувальному досвіді; 

-екстрополяція існуючих тенденцій; 

-на основі моделей.

Три  методи  прог-ня: 

*експертні; 

*екстраполяційні; 

*м-ди модел-ня.

Степень повноти цільового угрупування : 

-профільний прогноз; 

-допоміжні фонові прогнози.

Прогнозний фон - це сук-ть зовнішніх до об`єкту прогн-ня умов;

Економічне прогн-ня:

*демографічні прогнози; 

*наук.-тех. прогнози, 

*орг.-політ. прогнози, 

*міжнародні прогнози, 

*соц.-культ.  прогнози. 

Прогнозтика - це наукова дисципліна про закономірності побудови прогнозів.

 Предметом її дослідження  - є розробка м-дів та способів прогн-ня.



Класифікація прогнозів (методів прогнозування)

Основні критерії типології прогнозів:

за  маштабами прогн-ня:

*маро прогнози; 

*структурні прогнози; 

*прогнози розвитку н/г комплексів (інвестиц., агропромислові); 

*прогнози галузеві, регіональні тощо.

за часом випередження:

*оперативні (строк 1міс.); 

*короткострокові (1міс.-1рік); 

*середньострокові прог-зи (1рік-3р); 

*довгострокові пр.(>3р.); 

*далекострокові(>15р.)

за характером досліджуємих об`єктів - НТП: 

*розвиток ек. відносин; 

*процес відтворення прир. ресурсів.

за функціональною ознакою - 

*пошуковий (буд-ся методом екстрополяції);

*нормативний(розрах-ся на базізаздалегідь визначеної мети).

за джерелом прогнозної інф-ції - методи, які базуються на: 

-накопичувальному досвіді; 

-екстрополяція існуючих тенденцій; 

-на основі моделей.









Принципи ек. прогнозування



Єдність політики та ек-ки - цей принцип дає визначення пріорітетів.

Принцип системності прогнозування. 

Принцип наук. обгрунтованості або принцип врахування об`єктивних законів розвитку сус-ва. 

  Пр. адекватності прогноза об`єктивним закономірностям. 

Пр. альтерн-ті прогн-ня - мож. будувати декілька прогнозів , які розвивають різні сторони розвитку ек-ки, т-то досягнення 1 мети дек. шляхами.



 Функції  ЕП: 



1. Наук. аналіз ек. процесів і тенденцій(здійснюється трьома стадіями):

ретроспекція - аналіз історії розвитку об`єкту, дається системність характеристики об‘єкту, вимірювання інформації;

діагноз - він дає можливість побудувати модель обєкта і вибрати м-ди прог-ня;

проспекція - це етап прог-ня, на якому за даними діагноза розраховується об`єкт, що прогн-ся.

На основі побудованої моделі встановлюється верифікація моделі. На цій стадії допрацьовується модель.

2. Дослідження об`єктивних звязків соц.-ек. явищ  розвитку н/г в конкрет. Умовах і в певний період.

3. Оцінка об`єкта прогн-ня - функція базується на сполучені аспектів невизначеності та детермінованості.

4. Виявл-ня об`єктивних альтернатив роз-ку ек-ки на перспективу.



Основні етапи  ЕП 



передпрогнозна орієнтація або побудова програми дослідження;

побудова базової моделі методом системного аналізу;

збір даних прог-го фону;

побудова динамічних рядів пок-ків для побудови прогнозної моделі;

побудова серії попередніх пошукових моделей об`єкта прог-ня для профільних та фонових прогнозів. Ці моделі задають значення min та max  рівнів пок-ків (ймовірнісні величини);

побудова серії нормативних моделей об`єкта прог-ня.

оцінка значущості і точності, обгрунтованості прогнозу (веріфікації); уточнення моделей (опитування експертів).

розробка рекомендацій для упр-ня на осн. співставлення пошукових та нормативних м-лей.

експертне обговорення прогнозів, їх доробка і передача замовнику.

коректування моделі після одерження нової інф-ції на прог-ний термін.



Класифікація методів ЕП



Методи ЕП - це сук-ть заходів способів мислення, які дозволяють на основі аналіза ретроспективних даних, екзоних та ендогених шляхів, а також їх вимірювань в рамках явища/процеса, розгляд-ся зробити висновок з певною ймовірністю про майбутній розвиток об`єктів.

Виділяють 2 класи прогнозів, осн. на ініціативних та формалізованих методах. Вони наз-ся експертними та фактографічними.

( - глибина прог-ня                                                               

t - величина еволюційного циклу об`єкта:( =  (t /t

(t - пок-к часу випередження прогнозу

На основі  (  можна сказати, що: 

(( 1- глибина прог-ня вклад-ся в цей термін; 

( = 1- при винекнені стрибків в політиці, тоді потрібні експертні методи; 

( > 1 - в прогнозному періоді вкладається декілька періодів, використовуються тільки експертні методи.

 Інтуітивні (суб`єктивні) прогнози: колективні, індивідуальні;

Колективні - м-д комісії, м-д мозгової атаки, м-д Дельфі, матричний м-д.

Індивідуальні - м-д інтерв`ю, аналітичний м-д, м-д написання сценарія, який базується на логіці розвитку об‘єкту при зміні умов.

Формалізовані м-ди - м-д прогнозної екстраполяції, м-ди модел-ня. Всі фомалізовані методи основуються на моделях, які діляться на каузальні і некаузальні. Каузальні - намагаються на осн. ек. теорії пояснити суть моделей; встановити взаємозалежність та причинно-наслідкові зв‘язки. Некаузальні - не дають пояснення механізму генерації змінних. В їх осн. лежать м-ди, що розглядають часові ряди.

М-д прогнозної екстраполяції:

м-д регресивного аналізу, 

декомпозиційний аналіз, 

експоненційного згладжування, 

рухомого середнього, 

м-д Бокса-Джекінса.

М-ди мод-ня обєднують як пошукові так і нормативні прогнози, в їх основу покладено математичний апарат:

метод міжгалузевого балансу

метод міжгалузевого планування

матричне моделювання

імітаційне моделювання 

метод структурного модел-ня 

метод сіткового планування 

методи оптимізації.

Серед комплексних методів, коли за основу береться і фактографічна і експертна інф-ція, найбільш відомі: м-д ПАТТЕРН, м-д прогнозного графа та ін.



8.  М-д прогнозної екстраполяції

М-д прогнозної екстраполяції - м-д регресивного аналізу, декомпозиційний аналіз, експоненційного згладжування, рухомого середнього, м-д Бокса-Джекінса.

Найбільш простою моделлю екстраполяції в економіці є наївна модель без змін.

Yt=Yt-1

Але завжди існує ймовірність одержання значення Yt, в цю модель вводять випадкову величину з певним законом розподілу Ut. Така модель  називається моделлю випадкового блукання. Ut - білий шум, класична похибка.

E(Ut)=0

E(Ut2)=Q2=const - гомоскедастичність

E(Ut-Ut-1)=0 - автокореляція.

Узагальненням моделі випадкового блукання є модель тренду, яка відображає загальний рух в певному напрямку:

Yt= a0+a1t+Ut

a0 і a1- сталі параметри моделі.

Найбільш поширені моделі в економіці: квадратична залежність, експоненційна залежність, показникова залежність, степенева залежність.

Для правильного визначення функції залежності y від часу t (або незалежної змінної х) можна застосувати такі прийоми:

(Y=Yt-Yt-1

(X=Xt-Xt-1

(Y/(X=const - ознака лінійного тренду.

(LnY/(X=const - степеневий тренд: yt=a0*tb+Ut

(LnY/(LnX=const - ознака показникової функції.

(Y2/(X2=const - квадратична функція yt=a0+a1t1+a2t2+U t

((Y/X)/(X=const - логістична функція y=x/(a0-a1x).

Проста екстраполяція ( екстраполяція стаціонарних рядів (лінійний тренд). В теорії ймовірностей y1, y2, ..., yn вважають стаціонарним, якщо величини y мають однакове математичне сподівання і сталу дисперсію. Коефіцієнт кореляції між yt і yj залежить тільки від (-j).

Розглянемо МНК для моделі:

yt =A(1-p)t+10Ut

геометричне зростання y відносно t.

Lgyt=LgA+t*Lg(1-p)+

Lg A=a;  Lg(1+p)=b 

(

Lgyt=a+bt+ Ut

Наприклад, щорічні обсяги ВВп у Великобританіїї за період 1973-19985 рр. 

Рік�ВВП��1973�94,1��1974�92,3��1975�91,5��1976�94,1��1977�96,3��1978�99,7��1979�102,5��1980�100��1981�98,8��1982�100,3��1983�103,7��1984�106,4��1985�110,3��За  основу береться 1980 р. (100%) і в цінах цього року показано всі інші ціни.

Для прогнозної моделі лінійного тренду треба всю вихідну інформацію розподілити на базову і дослідну. 2/3 даних використовують для побудови моделі, а 1/3 ( для перевірки прогнозу.

Розрахуємо нашу модель за формулою: Lgyt=a+bt+ Ut(1) і за формулою: yt=a+bt+ Ut(2).

Оцінка параметрів моделі (1):

Lgyt=1,96+0,0049t

tстатистика для а= 318,56 і tстатистика для b=5,36; R2=0,74; DW=1,14.

Оцінка параметрів моделі (2):

yt=91,03+1,09t

tстатистика для а= 66,03 і tстатистика для b=5,36; R2=0,74; DW=1,16.

DW=(nt=2(et-et-1)2/(nt=1et2

Якщо DW(2, автокореляція відсутня,

якщо DW(0, додатня автокореляція, 

якщо DW(4, від‘ємна автокореляція.

Виходячи з лінійної функції можна сказати, що індекс реального ВВП зростає щорічно на 1%.

100,0049=0,00113*100%=1,13% ( перетворення (2) в (1). За першою моделлю ВВп дасть темп зростання на 1,13%.

Розрахуємо прогноз на два наступних роки:

yp284=104,1 і yp285=105,2 (лінійна модель)

yp184=104,4 і yp185=105,6



Як міру точності прогнозу використовують наступні характеристики:

середній квадрат похибки

(2=MSE=1/n((yt-yt^)2=1/n((Ft-yt)

�стандартна похибка ( = ((2 = RMSE

середня абсолютна похибка (е-(=MAE=(((Ft-yt)(/n

середня похибка прогнозу е-=1/n*((Ft-yt)

�середня відсоткова похибка RMSPE= (({(Ft-yt)/ yt}2 *100% /n RMSPE не повинна >5%, інакше можна говорити про зміщеність прогнозу відносно середнього значення.

Ці всі характеристики для різних (1 і 2) дали однакові результати.



Друге питання білету.



1. Прогнозування на основі лінійної регресії 



Етапи прогнозування:

побудова моделі: yt=a+bt+Ut

1    2

1 - функціональна частина; 2 - випадкова змінна.

Кореляція між y і t залежить тільки від величини (; ряд t - стаціонарний. Для Ut М (Ut)=0, М(Ut2)=const, M(Ut; Ut-1)=0, Ut - не залежить від t; ( це класичні властивості нормального закону розподілу.

для розрахунку оцінок параметрів a i b використовується метод найменших квадратів y^t=a^+b^t.

Верифікація ( оцінка статистичної значущості моделі:

( ( стандартна похибка прогнозу; R2 ( коефіцієнт детермінації; R ( коефіцієнт кореляції; F ( коефіцієнт Фішера; tстатистика ( коефіцієнт Стьюдента; F(t2; DW ( критерій Дарбіна-Ватсона.

для y^р визначити довірчий інтервал прогнозу або стандартну похибку прогнозу.

Наприклад, визначити тренд для щорічних витрат уряду Великобританії на будівництво шляхів за 11 років з 1967 року по 1977 рік. На основі побудованої моделі зробити прогноз на 1978 рік.



Рік�t�t2�yt�yt2�tyt��1967�1�1�560�313600�560��1968�2�4�608�369661�1216��1969�3�9�685�469225�2055��1970�4�16�807�651249�3228��1971�5�25�839�703921�4195��1972�6�36�914�8353931�5484��1973�7�49�1100�1210000�7700��1974�8�64�1196�1430416�9568��1975�9�81�1490�2220100�13410��1976�10�100�1574�2477476�15740��1977�11�121�1513�2289169�16643��(�66�506�11295�12997117�79880��тренд лінійний, стаціонарний і Ut має нормальний закон розподілу.

за МНК визначаємо оцінку параметрів a i b:

b^= [((t’-t)*(yt-y-t)] / ((t-t-)2 або b^=[n(tyt - (t(yt] / [n(t2 - ((t)2

a^= y-t - b^t

yt^= 366,27+110,09t

Дисперсія (коливання) (y2=((yt-y-t)2 / (n-1)

n - кількість спостережень;

(y2 складається з (2регр ( дисперсії пояснюючої і (е2( дисперсії залишків (випадкової змінної). (y2=(2регр+(е2

et=yt-yt^=U^t

(2регр=((yt^-y-t)2/k

k - кількість пояснюючих змінних моделі

(е2=((yt^-y-t)2/(n-k-1)

Коефіцієнт детермінації R2=(2регр/(y2 (, краще коли R2(1.

�Коефіцієнт кореляції або тіснота зв‘язку R=(R2 [-1<R<1]. (-) чи (+) визначається знаком при b.

Коефіцієнт Фішера встановлює статистичну значущість всієї моделі. Fрозрахункове > Fтабличне. Fрозрахункове=(2регр /(е2>1.

Загальну дисперсію можна розрахувати і за спрощеною формулою: (y2=(yt2-((yt)2/n для нашого приклада: (y2=12997117-(112952/11)=.

Пояснююча дисперсія: (2регр=b^2 *((t2 -((t)2/n) для нашого приклада: (2регр= 110,092 *(506-662/11)=1333178,89.

Залишкова дисперсія: (е2=(y2-(2регр для нашого приклада: (е2=1399205,64-1333178,89= 66026,75.

Коефіцієнт детермінації: R2=(2регр/(y2 для нашого приклада: R2=1333178,89/1399205,64 =0,95.

��Коефіцієнт кореляції: R=(R2 для нашого приклада: R =(0,95 = 0,97.

Коефіцієнт Фішера: Fрозрахункове=(2регр /(е2 Fрозрахункове =1333178,89/66026,75 =20,19.

При (=0,05 (степінь значущості) і степенях свободи k=1 i n-k-1=9, Fтабличне =10,6.

Fрозрахункове > Fтабличне, 20,19>10,6 ( модель статистично значуща.

Припускаємо, що для оцінок параметрів моделі виконуються класичні умови нормального закону розподілу.

Точковий прогноз на 1978 рік yр^=366,27+110,0912= =1687,35. Щорічно витрати уряду будуть зростати на 110,09.

 Довірчий інтервал для y=yр^((р*t(=0,05;

�(р=��(* (1+1/n+[(tp-t-)2/((tt-t-)2]  ; (=((е2

�для нашого приклада: (р=(66026,75* (1+1/11+(12-6)2/110 = =382,87; t(=0,05=0,480607; (р*t(=0,05=184,01 y =[1503,34; 1871,36].



2. Декомпозиційний аналіз часових рядів



Цей метод передбачає, що часовий ряд складається з 4 складових: тренд, циклічна компонента, сезонні коливання, залишкова компонента.

Коливання, ділова активність, рост купівель перед різдвом.

y – залежна змінна, Т – трдндова складова, Ц – циклічна складова: S – сезонна складова, І – випадкова складова. Тоді модель залежності УЇ розкладеною по складових, може бути адитивною:  Yt=Цt+St+Tt+It  (1)

або мультиплікативною Yt=Цt*St*Tt*It(2)

Для того, щоб одержати прогнозне значення Yt, треба розкласти ряд Y на ці складові, визначити їх теоретичне значення і підствити в меоделі (1) або (2).

Приклад. Зробти декомпозиційний аналіз і на його основі розрахувати прогноз реєстрації нових автомобілів в Україні.

Рік�Кв-л�Yt�(�Y’t=Tt*It�S^����1981�I�139������������II�124� 498��������III�138� 498�124.5������IV�97� 497�124.35����1982�I�139�   517�����II�123������III�158������IV�108�����

Розглядаємо період за 5 років, тому припустимо, що циклічної складової немає. Yt=St*Tt*It

Щоб виділити компоненту сезонності, треба розрахувати середнє значення реєстрації нових автомобілів за рік. Це значення можна було б отримати за допомогою МНК, але розрахуємо за допомогою метода рухомого середнього, тобто взяти по 4 значення зі зрушенням на 1, їх суму. Щоб отримати центроване середнє, слід взяти по 2 цифри, і розділити на 8, таким чином виключається сезонна складова; щод дати оцінку сезонній складовій S^ слід розділити Yt на Yt’ (без сезонного фактору).

Для одержання оцінки тренду слід побудувати модель тренду. Припустимо, що тренд має лінійну модель, тобто Yt’=Tt*It=a+b*t+Ut; за МНК Yt’^=126,52+1,83t 

Ця модель непогано описує дійсність. Випадкова складова І=1. Оскільки дані спостереження Yt’ починаються з третього квартала 1981 р.,

також дану модель можна розгядати за допомогою МНК (експоненційна залежність)

�EMBED Unknown���

ln Yt = ln a0+(*t+a1*q1*t+a2*q2*t+a3*q3*t+Ut

q1, q2, q3 – штучні змінні, показують вплив на У певного кварталу. Ці змінні мають специфіку: змінна q1 приймає значення 1 в першому кварталі, q2 – в другому кварталі, q3 – в третьому кварталі. Коли всі змінні дорівнюють 0 – четвертий квартал.

Кв-л�q1�q2�q3��I�1�0�0��II�0�1�0��III�0�0�1��IV�0�0�0��Для інформації про всі квартали досить 3-х змінних. 

Отримані а1^ – показує наскільки зв’язані між собою І та IV квартали

a2^ – між II i IV

a3^ – між III i IV

a1^ – оцінка Ш кварталу, коли всі інші не впливають на І і т.д.

Щоб визначити окремо вплив кожного кварталу на І, треба побудувати модель, прирівнюючі змінні q до 0 і залишивши лише ту змінну, що відповідає певному кварталу. Наприклад, якщо ми хочемо показати вплив І кварталу, тоді q2, q3=0, модель має вигляд: ln a0 + (*t + a1*q1*t



3. Метод рухомого середнього та його особливості 



Метод рухомого середнього – усереднює n попередніх значень (фактичних значень показника У) і видає його як прогноз на t+1  період. Прогнозне значення,

�EMBED Unknown���

   n –  степінь рухомого середнього

Рухоме середнє 5-го порядку: Ft+1=1/5*(yt+yt-1+yt-2+yt-3+yt-4)

Недоліки методу: 

всім спостереженням дається однакова вага, але більш свіжі дані важливіші для прогнозу, тобто мають більш вагу. 

Крім того, ряд не має історії, обриває спостерження.

при появі нового числа, треба перераховувати весь прогноз.

Можна зменшити недоліки:

Ft+1 =0,4*yt+0,3*yt-1+0,2*yt-2+0,1*yt-3 – вага спадає при старінні даних.



4. Метод експоненційного згладжування



Недоліків методу рухомого середнього немає у методі експоненційного згладжування.

Метод експоненційного згладжування – найбільша вага надається найближчому спостереженню, а потім вага всіх спостережень спадає в геометричній прогресії.

Вага спостережень спадає в такому порядку:

(+ (*(1-() + (*(1-()2

Прогноз на t+1 період: Ft+1 = (*Yt + (1-()*Et, 

Тобто в сумі ці коефіцієнти дають 1.

Або Ft+1 = Ft + (*(Yt - Ft) = Ft + (*et, де (Yt - Ft) – похибка прогнозу

( – кореляція похибки, вона визначає швидкість старіння даних, або швидкість, з якою новий прогноз пристосований до похибки. Якщо (=0 – пристосування до похибки немає, (=1 – повне пристосування до похибки. Звичайно, ( береться в цифрах: (=[0,05; 0,01; 0,02; 0,03]. Але якщо ми нехтуємо дуже великими рядами, і хочемо, щоб проноз був чутлим до свіжих даних, тоді (=0,7 і більше.

Тобто, якщо чутливість прогнозу до даних велика (реагує на всі нові спостереження), тоді ( прямує до 1. Якщо хочемо, щоб прогноз був нечутливим до змін даних, тоді ( менше 0,3.

Переваги:

1) при появі нових даних не треба перераховувати всю схему спочатку, для одержання наступного значення прогнозу слід знати поточне значення попереднього спостереження yt і прогнозне його значення на час t: yt^.

Якщо порівняти ці 2 методи

(n-1)/2 = (1-()/2 – це співвідношення показує, що чутливість методу рухомого середнього залежить від довжини ряду, а чутливість методу експотенц. згладжування – тільки від (. Прирівняємо і отримаємо, що

(�0,05�0,1�0,2�0,3��n�39�19�9�6��

Для методу експот. зглад. – важливо встановити:

параметр (; 

визначити довжину ряду, що згладжується;

визначити початкове значення (F0) прогнозу

F1 = (*y1 + (1-()*F0, де y1 – поточне значення. Тому важливо знати значення F0.

Для цього існує кілька шляхів:

1) методом рухомого середнього знайти це значення з кількох попередніх спостережень

2) якщо ряд не має тренду, F0 можна прирівняти до у--; 

3) F0 = y1 при Ft+1 = (*yt + (1-()*Ft

Вибір ( – залежить від даних. При аналізі даних сталої економіки – менш чутливий прогноз, великі ряди спостережень, ( менше 0,3. При несталих процесах – менші ряди, ( – велике.

Довжина бази прогнозу – пов’язана з вибором великих (. Крім цього, якщо ряд великий, то вибір початкового значення F0 стає не принциповим.

Розглянемо експериментальний метод (метод експертної виборки): спочатку задаємо (, наприклад, (=0,05.

Дані спостережень ділимо на 2 частини: перша – дані, за якими буде розрахована прогнозна функція; 2 – експериментальні, за якими буде визначена якість прогнозу.

1 частина : у1...уk              2 частина:  yk+1 ...yn

Методом експ. згладж. визначимо прогноз Fk+1 за даними І частини. При цьому F0 визначається як рухоме середнє 3-го порядку: F0 = (y1 + y2 + y3)/3  або просто F0=y1.

Визначимо помилки прогнозу: е1=yk+1 - Fk+1

Далі ряд спостережень (І част.) зсуваємо на 1: у2, у3, ..., уk+1. На його основі визначаємо прогноз Fk+2 і розраховуємо похибку прогнозу e2 = yk+2 - Fk+2. В результаті отримаємо n-k похибок і зможемо розрахувати якість прогнозу за одним із показників:

�EMBED Unknown���

Потім, змінюючи значення (=0,1, повторюємо процедури. Так для всіх ( (поки не =1). Потім порівнюємо показники якості, вибираємо найкраще (.

На основі методу експотенц. зглад. можна розрхувати і похибки прогнозу. Наприклад, МАЕt+1 = (*|et| + (1-()MAE

Метод рухомого середнього має різні модифікації: метод Ханта, метод подвійного згладжування Брауна, метод Холта-Вінтера, метод Бокса - Дженкінса – застосовуються для визначення авторегресійних функцій і тому будуть розглянуті пізніше.



5. Вибір характеристик згладжування



Для методу експоненційного згладжування  важливо правильно вибрати характеристики:

параметр (; 

визначити довжину ряду, що згладжується;

визначити початкове значення (F0) прогнозу



1) Вибір ( – залежить від даних. При аналізі даних сталої економіки – менш чутливий до нових даних прогноз, великі ряди спостережень, ( менше 0,3. При несталих процесах – менші ряди, ( – велике.

Якщо (=0 ( пристосованності до похибки нема; якщо (=1 ( пристосованість до похибки повна. зазвичай ( береться в діапазоні [0,05;0,3]. Але якщо ми хочемо, щоб прогноз був чутливим до свіжих даних, тоді ( береться в діапазоні [0,6;0,9]. Тобто, якщо чутливість прогнозу велика (реагує на всі нові спостереження), то ((1.

визначити довжину ряду згладжування:

Довжина бази прогнозу – пов’язана з вибором великих (. Крім цього, якщо ряд великий, то вибір початкового значення F0 стає не принциповим.

3) F1 = (*y1 + (1-()*F0, де y1 – поточне значення. Тому важливо знати значення F0.

Для цього існує кілька шляхів:

1) методом рухомого середнього знайти це значення з кількох попередніх спостережень

2) якщо ряд не має тренду, F0 можна прирівняти до у--; 

3) F0 = y1 при Ft+1 = (*yt + (1-()*Ft



6. Економетричне прогнозування



   Економетричні методи – базуються на правильно побудованій економетричній моделі – є каузальною (роз’яснює змінення у не просто в часі, а як функцію від інших економічних показників – причинно-наслідкові зв’язки між економічними показниками).

Етапи прогнозування:

1. постановка задачі

2. побудова матем. моделі (залежності)

3. збір та вивчення необхідної інформації

4.оцінювання параметрів моделі з метою встановлення її відповідності попереднім припущенням з етапу 2

5.якщо передумови моделі не виконуються, змінюється специфікація моделі або застосовуються інші методи оцінювання її параметрів

6. після того, як знайдено відповідну теоретичну модель, зробити верифікацію моделі, з’ясувати її прогнозні властивості

Вимоги до моделі:

1) модель відповідає теоретичним гіпотезам економіки, які підтверджуються даними спостережень

2) оцінені параметри моделі повинні бути статистично значимими

3) прогнозні властивості моделі повинні задовольняти як статистичним показникам якості (стандартна похибка) так і економічній теорії



І етап – постановка задачі – треба добре розумітись на предметній області

ІІ етап – побудова мат. моделі. Мат. модель має певну специфікацію. Найбільш проста модель: yt=a0+a1*xt1+a2*xt2+... +ak*xtk+Ut – регресія

у – залежна змінна; х – параметр

yt= f(xt)+Ut – закон розподілу випадкової величини

Припускаємо, Е(Ut) = 0, Е(Ut,Ut+()=0  при ( (0, а при ( = 0, Е(Ut,Ut+()=(( u)2 = const (нормальний закон розподілу).

Також : х не залежні, тобто не корелюють між собою та з випадковимою вел-ною U.

Економетр. моделі можуть складатись з систем рівнянь (наз. системи одночасних рівнянь). Розглянемо для прикладу спрощену модель Кейнса. Дана модель розглядає економіку на макрорівні; при цьому нас цікавить залежність нац. доходу від інших показників,

Yt=Ct+It+Gt   (відповідно споживання, інвестиції, держ. витрати)

В таких моделях змінні поділяються на екзогенні (задаються поза моделлю) та ендогенні (значення яких визначаються за допомогою моделі). В нашій моделі: Yt – ендогенна; Ct – ендогенна, повинна бути включена в модель. 

Спрощено: Ct =(0+(1(Yt-Tt)+U1t, де Yt – доходи, Tt – податки.

It=(1*Yt-1+(2*Rt+U2t, де Yt ( капітал, Rt ( відсоткова ставка.

Gt,Tt, Rt ( екзогенні змінні (спрощено)

M1 – касові залишки

Від Rt залежать М1, також М1 залежать від Нt, інші залежності, але ми поки що від них відмовимось.

Yt-1 – лагова ендогенна змінна – вважаємо, що на період t це значення буде відомо, тому вважаємо її наперед визначеною, вона відноситься до пояснюючих змінних.

Для розрахунку параметрів структурної форми моделі використовується приведена форма, коли кожна ендогенна змінна виражається тільки через наперед визначені змінні (екзогенні або лагові).

В наведеній формі рівнянь стільки, скільки є невідомих. Коефіцієнти в цих рівняннях відповідають економічним мультиплікаторам. Щоб отримати приведену форму, зробимо підстановки.

Yt=(0/(1-(1)+(1/(1-(1)*Yt-1+(2/(1-(1)*Rt+1/(1-(1)*Gt–(1/(1-(1)*Tt+E1

Ct=(0/(1-(1)+{(1*(1/(1-(1)*Yt-1+((1*(2/(1-(1)}*Rt+(1/(1-(1)*(Gt-Tt)+E2

It=(1*Yt-1+2*Rt+E3

Для нац. доходу (1) розглянемо коеф-т при Gt:

1/(1-(1)=1/(1-0,6)=2,5 – мультиплікатор

(1 – коеф-т граничного споживання, (1(0,6 – на світовому рівні.

Якщо Gt зросте на 1, тоді Yt зросте на 2,5

Економетр. модель в приведеній формі дозволяє визначити параметри ( та (, а також має екон. зміст.

Всі макромоделі будуються як системи. Перед тим, як розв’язувати параметри структурної форми моделі, слід визначити, чи є окремі рівняння моделі ідентифікованими, чи ні. Якщо рівняння не ідентифіковані, не знайдемо вірну модель.

Якщо в рівнянні кількість пропущених екзогенних та ендогенних змінних дорівнює кількості ендогенних змінних – 1, тоді рівняння точно іденифіковане. Якщо ні, тоді,

Якщо пропущених ендогенних змінних = m, екзогенних  = k, то

1) mi+ki=m-1, і-те рівняння точно ідентифіковане

2) mi+ki<m-1, і-те рівняння не ідентифіковане, і ніякими методами не можна оцінити параметри цього рівняння

3) mi+ki>m-1, і-те рівняння надідентифіковане, понадвизначене. В цьому випадку не можна застосовувати для оцінки параметрів МНК, можна вик-ти двокроковий МНК, трикроковий МНК і т.д.

Система економетр. рівнянь має специфіку, тому що неможлива взаємозалежність між екзогенною змінною та Ut

III етап – збір необхідної інформації – в статистиці. Слід приділити увагу агрегуванню вихідних даних

IV етап – чи відповідає наша модель припущенням класичної регресії.

Порушення класичних умов:

1. мультиколінеарність (х-и можуть бути залежні). Щоб її визначити, можна побудувати матрицю коефіціентів парних кореляцій, наприклад

yt =a0+a1*xt1+...+ak*xtk+Ut

�EMBED Unknown���k c k -- розмірність

Якщо взяти визначник (определитель) матриці:

1) Det(R)=0 або  ( 0 – змінні корелюють одна з одною. При цьому зростає стандартна похибка кожного параметру моделі, тоді робимо невірний висновок про вплив фактора на значення У.

2) Det(R) прямує до 1. Не існує колінеарності.

Використовуються спеціальні статистичні характеристики (2   t-статистика

2. Автокореляція – розглядаються залишки. Ut^ = Yt-Yt^

За критерієм Дарвіна-Ватсона можна визначити, чи є автокореляція (внутрішньорядова залежність між різними його значеннями). Але цей критерій розглядає автокореляцію першого порядку – між Ut та Ut+(, тобто, Ut=(*Ut-1+Et, ( – коефіціент автокореляції; Еt – випадкові змінні, що підкоряються нормальному розподілу ймовірностей. Автокореляція дає зменшені стандартні похибки оцінок параметрів (2 ряд). Із цього слідує, що t-критерій дає невірне значення t=a / ((a^) t – завищені

3. Гетероскедастичність – дисперсії залишків для різних спостережень будуть неоднакові. При цьому наслідки як при автокореляції. Причиною є неоднорідність інформації, розглядаємо підприємства різної потужності, для них дисперсія буде більша; треба брати однорідну інформацію.

 IV етап. Якщо виникають ці порушення (автокореляція і гетероскедастичність), то застосовується узагальнений МНК для оцінки параметрів (зважений метод).

Якщо ми зробили іншу специфікацію (коли автокореляція присутня від того, що включили незначущі фактори або не включили значущі) можемо взяти МНК повторно.

Якщо виникла автокореляція або в системі одночасних рівнянь деякі рівняння неідентифіковані – слід змінити специфікацію, змінивши кількість факторів, що впливають на у і позбутися факторів, що не впливають на у.

Якщо модель залишити незмінною, слід скористатись узагальненим МНК; якщо рівняння понадідентифіковані – застосувати 2-крокові МНК, 3-крокові МНК.

V етап – коли отримали модель, що відповідає класичним вимогам, слід визначити значущість самої моделі і окремих параметрів. Для цього застосовується:

1) t-cтатистика (окремі параметри)

2) F-статистика (вся модель)

R2 – коефіціент детермінації, R – коеф-т множинної кореляції

4) стандартна похибка.

Метод експотенц. згладж. ефективний, якщо є сезонні коливання. Задача: побудувати за допомогою експоненційно зваженого середнього прогноз щорічного індексу споживчих цін з (=0,2. Схема побудови прогнозу – в табл.













7. Прогнозування на основі комплексних економетричних моделей (методологія по етапах).

Комплексна модель включає в себе систему макроекомічних моделей (всі показники відтворення нац. доходу).

Комплексна модель включає блоки

���Основні фонди��Технічний розвиток��Чисельність населення����������������

Зайнятість����Капітальні вкладення��

��������Продукція��Доходи населення�����Експорт �������������Особисте споживання�����Імпорт����������Світовий імпорт����Ціни��

Ці показники формують основний показник – вир-во продукції. Доходи населення залежать від продукції.

В комплексних моделях (КМ) пояснюючі – ендогенні. Особливістю цих моделей з точки зору економіки є:

1) велика кількість змінних, особливо ендогенних

2) проблема агрегування показників ( як статистистичні дані на мікрорівні

В КМ при побудові треба мати:

1) знання економ. теорії та правильне її відображення

2) КМ повинні давати багатоваріантні розрахунки

3) КМ повинні враховувати тенденції розвитку окремих  економ. показників і бути доступними для практичного використання – зроблені на ПЕОМ.

На основі КМ можна отримати:

1. показники економетричних мультиплікаторів (в зведеній моделі)

2. за допомогою моделі КМ можна проводити аналіз розвитку екон. системи, як факторний так і цільовий.

Факторний (задаємо зміни факторів, що вплиають на основні економічні показники). Модель імітує поведінку екон. показників згідно цих змін.

Цільовий–відомо, якими повинні бути осн. значення екон. показників. Треба з’ясувати, якими ресурсами можна досягти цих значень. Таким чином, ми можемо або від досягнутого йти до ресурсів, або від ресурсів (змінюючи їх значення) йти до варіантів результату.

Модель Клейна – розглядає вплив фін. политики держави на функціонування економіки США. За нею можна розрахувати економічні показники розвитку країни і спрогнозувати процеси в економіці.

Модель включає такі дані (екзогенні–впливають на розвиток ек-ки):

1. W2t–урядовий форд заробітної плати на t відрізку часу

Gt–урядові замовлення

TXt– податок на ділову активність.

Їх змінення задається поза моделлю.

2. Показники, на які впливають 3 попередні фактори (ендогенні):

Ct–споживання на t відрізку

W1t–фонд зарплати в приватному секторі

Пt–прибуток

It–інвестиції  

Kt–основний капітал в кінці t відрізку

Yt–національний доход на t відрізку часу.

Модель включає функціональні рівняння:

1) функція споживання  (–випадкові змінні

Ct=a1+a2*(W1t+W2t)+a3*Пt+a4*Пt-1+(1t

2) функція інвестицій (спрощена, не включає процентну ставку)

It=b1+b2*Пt+b3*Пt-1+b4*Kt-1+(2t

3) функція попиту на робочу силу

W1t=c1+c2*(Yt+TХt-W2t)+c3*(Yt-1+TXt-1-W2t-1)+c4*T+(3t, де   T–змінна часу (роки)

Тотожності (пов’язують ендогенні змінні в рівняння):

1) Рівняння нац. доходу: Yt=Ct+It+Gt-TХt

2) Рівняння прибутку: Пt=Yt-(W1t+W2t)

3) Рівняння зміни капіталу: Kt=Kt-1+It

Дана модель була оцінена 3-кроковим методом МНК, що складається:

1) оцінювання параметрів моделі 2 МНК (див. нище)

2) на основі одержаних оцінок знаходять оцінки коваріацій залишків моделі

3) використовують узагальнений МНК:

оцінки параметрів моделі (матриця А) = 

A^ = (XT* (U^T*U^/n)*X)-1*XT*( U^T*U/n)*Y

A^–вектор оцінок параметрів окремих рівнянь регресій (з трьох функціональних рівнянь окремо: для першого–параметри а, для другого–b, для третього–с, окремо)

Х–матриця пояснюючих змінних

ХТ–транспонована Х

У–вектор залежної змінної



2МНК–на першому кроці розраховується регресія кожної ендогенної змінної тільки на екзогенні та лагові змінні (вони є пояснюючими). На основі першого кроку можна отримати розрахункові значення ендогенних змінних, тобто ^.

ІІ крок–в початкових рівняннях регресій пояснюючі ендогенні змінні замінюються їх теоретичними значеннями, тобто ^, розрахованими на І кроці.



На основі ІІІ-крокового методу (3МНК) була отримана модель:

Сt =16.44+0.790*(W1t+W2t)+0.1249*Пt+0.1631*Пt-1

It=28.18-0.013*Пt+0.7557*Пt-1-0.1948*Kt-1

W1t=15.08+0.4005*(Yt+TХt-W2t)-0.1813(Yt-1+TXt-1-W2t-1)-0.1497*T 

Приведемо модель до такого виразу, що ендогенні змінні знаходитимуться тільки ліворуч, а екзогенні–праворуч від знака рівняння. При цьому до функціональних рівнянь додамо тотожності. В результаті запишемо модель в матричному вигляді: АХ=В

Ця модель – початкова для імітації. Проводиться імітація так:

1) вирішити рівняння Х=А-1*B

Треба задати початкові дані (лагові). Для кожного (-го періоду, підставляючи е-значення екзогенних змінних, отримаємо е-значення.

На основі одержаної моделі був зроблений експеримент впливу 4 різних фін. політик на нац. доход (НД).

Фінансові пол-ки:

1. зберігалися на існуючому рівні хар-ки, моделі і вхідні дані (контрольна політика);

2. щорічно збільшувались державні замовлення на 5%

3. щорічно зростали державні фонди зарплати на 5%

4. щорічно зменшувались податки на 5%

Час t�1 полі-тика �2�3�4�Були роз-раховані��1�Y1�G1���y--, (y2, ( y��2�Y2�G2=G1*0,05�����3�Y3�G3=G2*0,05�����4�Y4������...�...������20�Y20������

Блок-схема розрахунків для і-ї політики:

�початок�������

�����Ввод поч. значень екзоген. та лагових змінних: TX0, П0, K0, Y0 (лагові прибуток, капітал, НД) і W2, G, TX1��������Ввод матриці А (оцінок параметрів при ендогенних змінних)����������Обчислення оберненої А-1���������Розрахунок вектора И����

����Розрахунок змінних Xt=A-1*B�����

����Друк результату У2 і т.д.����� ����t=t+1���������



y--�68.52�92.32�85�26.97�найкраща друга політика��(y2�583�303�174�326�найбільш стабільний рівень НД належить 3 пол-ці��( y�1370.32�1846.39�1699.993�1539.43�накопичення НД��



8 . Метод Бокса-Дженкінса і аналіз часових рядів 



Суть методу часових рядів.

Найпростіші моделі: моделі одновимірних часових рядів.

Методи часових рядів; дозволяють об’єднати всі найкращі. Суть каузальних, некаузальних моделей на прикладі:

Економіка країни (нац.доход) Yt=Сt+It+Gt(1),  Ct - ендогенна змінна, Ct=(+(Yt+Et(2), інвестиційна модель: It(б*(Yt-Yt-1)(3), Gt=(yt-1+G`(4).

(,(,б,(,G`- const, (t-випадкова змінна, яка утворює “білий шум”, тобто має нормальний закон розподілу. Зведене рівняння функцій (2),(3),(4), підставимо в (1). Маємо Yt=(+(Yt-1+Ut (5), де 

   

  (= (+G`   ,   ( =  ((-б)  , Ut =   (t     ,           

      (1-(-б            1-(-б           1-(-б

Т.ч від каузіальної моделі ми прийшли до одномірної .Цей метод і методом часового ряду. Такий перехід представляє аналіз методів часових рядів. Таке одномірне    позначення (5) наз. авторегресією 1 порядку.  Якщо ввести фактор зрушень в часі L, то L*Yt=Yt-1, 

 L2*Yt=Yt-2,Тоді модель (5) може бути :

Yt=(1-(()-1*(+Ut+(Ut-1+(2Ut-2+…… 

�                                                                                                        

                                   МА(()                                                                                                              

��Це зображення являє рухоме середнє (рухоме середнє береться для випадкової змінної U). Y-const для рухомого середнього “U”. Модель(5) позначення AR(1)(1порядок. Для Ct шляхом підстановки замість  Yt маємо: 

                         Ct=((-((-(()+(Ct-1+ (t-((t-1+(Ut 



                                      AR(1)         МА(1)         

Ct   залежить const і свого попереднього значення. Ця модель –авторегресійна рухомого середнього ARMA(1;1).Стандартна модель Б-Дж.(або ARMA):

Y*t=(1Y*t-1+(2Y*t-2+ …((Yt-(+ (t+(1(t1+….+(g(t-g

ARMA(p,g)

Модель Б-Дж. пов. розглядати лише стацінарні ряди Yt. При цьому ( - “білий шум”. Тому якщо ряд “Y” – не є стаціонарним, то потрібні попередні перетворення. Як правило, беруться кінцеві різниці для ряду Y. Yt`- це розраховані кінцеві різниці змінної Y. Кінцеві різниці:

    Y*t  = Yt-(Yt-1

�

     Може бути

Якщо таких перетворень ряду Y декілька, то порядок або величина цих перетворень позначається – d. Кінцеві перетворення наз. інтегрувальним, а модель ARIMA(p,d,g)- авторегресійна інтегрована рухомого середнього порядку (p,d,g), p- порядок авторегресії, g -порядок рухомого середнього  d- порядок різниць взятих з початкового ряду для досягнення стаціонарності.



Якщо є ряд спостережень  величин y : y1,y2,...,yn, то процес вваж-ся  стаціонарним, якщо він має  3 сталі величини: середню, дисперсію, коваріацію. Тобто M(yt)=(;   ((-const);  Дисперсія  (2t = M(yt,yt+s)  якщо S=0;  ((2t  -  const). Якщо S<> 0, то це - коваріація. Cov(yt,yt+s)=(.

       Коваріація - тіснота зв-ку між t-тим спостереж-м і S-тим  зрушенням (t+S період).

(s- коеф-т автокореляції;  (s=(s/(2y=(s/(o ;   

       При  зміні значення S  величини ( утвор-ть автокореляц-ну  функцію.(AKCP)

(0, (1, . . . .    Для  стаціонарного ряду величина  (  залежить тільки від S і не залеж. від часу t. У межах регресійн. рівн-ня yt може б. показан.: yt=(syt-s+Et   - авторегресійна ф-я  S-того пор-ку.

         Часткові коеф-ти  автокореляції: коли розглядається декілька лагових змінних: yt=Ф12*yt-1+Ф22*yt-2 ; то коеф-ти лагових змінних познач-ся так : перший індекс - це лаг змінної;  другий - max порядок  авторегресії. Коеф-ти Ф - часткові коеф-ти автокорел-ї. Це - основні хар-ки стаціонарності. 

         Перевірка ряду спостережень на стаціонарність  здійснюється за допомогою: сталості(не змінності) середнього значення,  дисперсії, коеф. автокорел-ї. 

         Для перевірки серед. значень  на сталвість використ-ся z-критерій Фішера. Тобто перевірка така: ряд спостережень розбив-ся на  2 частини: y1,y2,..,..,yk,...,yn

Отримаєм 2 вибірки. Для кожн. вибірки  отрим. серед. зн-ня. m1,(2,m2,(22

z=(m1-m2)/((2;  Загальна дисперсія: (2=(2 1/n1+(22/n2;  t-статистика -для малої вибірки. Так як  t  і  z-статистики  припуск., що з-н нормальний, то висновок m1 не відрізн. від   m2 при z або t<=2 (Тобто як для нормального з-ну розподілу). 

          Друга перевірка: перевірка сталості дисперсій (21 та (22.  Це робиться на осн. Fстат. Для цього розрах. F.  F=(22/(2 1  ;  Тобто більше число ділиться на меньше. 

Fтабл((=0.05,с/c=(n2-1)/(n1-1)); Тобто 2 числа, які хар-ть  ступені свободи для  F. 

      Якщо Fрозр>Fтабл роб-ся висн-к, що дисперсії відрізн. між собою, отже процес не стаціонарн. 

      Третя превірка - перевір. коеф-в автокореляції. 0(((((1 Якщо (0.3, то автокорел=0. Тобто коеф. статистич. незначимий.   Для білого шуму к-ти авто- = 0 завжди. Для стаціонар. рядів: зі збільшен-м S  (s прагнуть  до 0. 

       Одна з перевірок викорис-є крит-й  Дарбіна-Уатсона, який претвор-ся на статистику, яка має назву коінтегрована  регресійна статистика Дарв-Уатсона. Ця статис. Викорис. Так :  yt=(+ut  ;  ut=ut-1+Et=(ut  ; Et - випадкова класична змінна(білий шум). (ut =Et - стаціонарн. процес(білий шум).

(y   I(0) ;  yt - інтегрована ф-я першого пор-ку  I(1).   

          n                 n   

DW=((ut-ut-1)2 / (u2t      Як викор-ся цей крит-й ? Якщо DW суттєво наближ-ся  

         t=2              t=1

до 0 (тобто не ( табл зн-нь).  Якщо статистика DW набл. до 0, то (y  є  стаціонар-м  проц-м, а yt - є інтегрованим першого порядку процесом. 



Метод Бокса-Дженкінса.

Етапи :

1. одержання стаціонарного процесу, досягається зо допом. перетворення інф-ї і представл-я її у вигляді різницевих рівнянь. Якщо Yt створює нестаціонарний процес, то знаючи, що Ut утв. авторегр. процес 1 порядку  Ut=(*Ut-1+(t, Yt представимо Yt`=Yt-(*Yt-1. Т.ч позбавляємось авторегресії Y`перетв-ся в стаціон.ряд. Це перетв-ня має ек. Інтерпритацію- розгл-ся не об’ємні пок-ки для Y, а різницеві, відносні змінення показника. Т. ч. модель пов.мати розмірн-ь ARIMA(p,1,g)

p- розмірність авторегрес. процесу; g- порядок рухомого сер-го.

�  2. ідентифікація ARIMA-моделі. Треба всановити зн-я p,g.  y0=a0+a1Yt-1 (розглядається ARI-модель, знаходиться (). yt=a0+a1Yt+a2Yt-2  (знаходиться множинний коефіцієнт R, і цей процес повторюється до тих пір, поки R перестає збільшуватись).

R=  (((r1y+(2r2y+….

(-параметри стандартиз. лінійн. регресії

aijстанд = (i. 

r – коеф парної кореляції між x,y.

Таким чином знаходимо якого порядку буде авторегресія ф-ції. Застос. МНК. Його не можна застосувати у частині МА. Тут застосовуються спец. методи (пакети TSP,RATS, MINITAB)

оцінюв-я коеф-в моделі

перевірка адекватності моделі. Перевірка випадкових змінних (залишків) моделі  на норм. з-н розподілу. Якщо залишки мають нормальний з-н – модель задовільна

прогнозування на основі створеної моделі



9 . Прогнозування структурних зрушень на основі моделі міжсекторних  потоків (модель Леонтьєва)



Суть моделі: Лєонт‘єв розглянув модель національної економіки, яка складається з n секторів. У цій моделі показано як розподіляється продукт і які витрати несе кожний сектор. Теоретично модель може бути представлена у вигляді: 

i \ j �1 2 3.. n�КП�ВП��1

2

.

.

n�x11 x12 .. x1n

x21 x22 .. x2n

………………



xn1 xn2 .. xnn �y1

y2





yn�x1

x2





xn��         x1  x2     xn

і - від якого сектора отримується продукція;

j - до якого сектора ідутьнадходження.

    Сектори показуються одні і ті ж  по горизонталі  і по стовпцях. 

КП- кінцевий продукт  yi; ВП- валовий продукт   xi:

x1- валовий продукт 1-го сектора; x11- обсяг продукції  1-го сектора, який споживається  в 1-му секторі;  y1 - кінцева продукція. x1=(x1j+yj   (j=1,n)

такі баланси можна скласти для б-якого сектора. 

У цій схемі: бюджети (надходження, розподіл продукції)  кожного сектора.

(x1=(x1j+y1  ;  .... xn=(xnj+yn  (

  Щоб побудувати м-ль розп-лу по секторах у залежн. від споживання пр-ї кожним сектором  будується така система рівнянь: 

  У цій системі багато невідомих. n+n+(n*n)  

   xij  - міжсекторні потоки. aij - витрати i-го сектора на од. випуску пр-ї  j-тим  сектором;    Ці витрати мож. визначити:   aij=xij/xj    

xj - обсяг продукції, що випускається сектором споживання.

    Якщо i=j, то xi = xj      Коеф-ти  аij (к-ти прямих витрат) є const.

    Технологічні коефіцієнти є постій. у межах невелик. часу. Тобто матриця а залиш-ся постійною:    xij=aijxj  ;  підстав-ти в баланс. рів-ння, отрим. м-ль Лєонт‘єва: xi=(aijxj+yi ,( ( по j=1,n); i=1,n (стільки рівнянь ск. секторів). 

     Задачі : 1. Задаючи кінцеву прод-ю у  треба визначити  обсяг валової продукції  кожн. сектора  х  щоб задовольнити цей попит. (Задані  у  і х  буде розподілятись, ск. буде витр. кожн. сектор щоб була економічна збалансованість. Тобто : як споживається продукція кожного сектора). 2. Знаючи валову продукцію кож. сектора необх. визначити кінцеву пр-ю кожн. сектора. 

     Матричний вигляд м-лі Лєонт‘єва:      X=aX+X;  (E-a)X=Y;  X=(E-a)-1*Y; де а- матриця коефіц-в простих витрат; Е - одинична матриця; (Е-а)-1- матр. економічних мултиплік-в. Коеф-ти цієї матр. - коеф. повних витрат.(Аij);    (Е-а)-1=А;   де Аij- ск. прод-ї треба додатково створити і-му сектору щоб в j-му сек-рі кінцевий продукт збільшився на 1 одиницю. 

     На осн. м-лі Лєонт‘єва  мож. будув. баланси не тіль. мат-х витрат, а також труд. фондів. Напр., розгл. витрати трудових ресур-в: j-й сектор: 

Lj=tj*xj;  L=(tj*xj ;( ( по j=1,n)   tj=Lj/ xj ; tj - питомі витрати труда в j-му секторі. x=AY( L=t*A*Y; T=t*A ( L=T*Y;  T- коеф. повних труд. витрат.  T=t*(E-a)-1     

       Ці коеф. пок-ть : на ск.в усій ек-ці збільш-ся  витрати праці, якщо кінцева прод-я j-го сектора зросте на 1.

       За доп. А  мож. прогн-ти б-я вар-ти стр-ри ек. на наст. рік. Для цього: 

х планове= А*Упланове;   Упланове  м. прогн. за доп. мет. експонен. згладжування, економетр. мет., мет. регр-ї і т д.

 хij=аij*хj планове

       На осн. побудованої моделі розр-м коеф-ти  повних труд. витрат :

Т=t*A. Напр., Т=(0.88;1.18;0.99). Ці цифри : 0.88 - якщо попит домогосподарств нга пр-ю 1-го сектора збіл-ся  на 1 , то витрати праці в ек-ці збіл-ся на 0.88. 

        Модель : Р - вектор цін на пр-ю окремих секторів ; w - вектор з/п в кожн. сект

Р=w*A.





10. Індивідуальні , експертні методи прогнозування  та колективні експертні методи 



Індивідуальні методи - вони використовують думку якогось висококваліфікованого фахівця, і не беруться до уваги думки ін. фахівців:

*інтерв`ю - застосовується в короткосторокових прогнозах, призборі достатньо велику аудиторію обізнаних респондентів мож. визначати tend.

*аналітичні - тривалу дослідницьку роботу фахівця і на основі ретельного аналізу зібраних даних подається обгрунтована думка.

Колективна експертна оцінка:

М-д комісії - знаходиться узгоджена оцінка перспектив розвитку об`єкта. ВАДА: знайти компроміс. ЗМІСТ: 1) для орг-ції проведення експертизи ств-ся роб. група, в функції якої входить обробка результатів опитування, проведення опитування, складання питань; 2) експерти уточнюють осн. напрямки розвитку об`єкта і складають матрицю, з якої вияляються основні, найбільш важливі цілі та заходи для їх досягнення; 3) розглядаються питання; 4) обробляється одержана інф-ція.

М-д  мозгового штурму - дозволяє виявити осн. напрямки розвитку. Може бути зі зворотнім зв`язком і без нього.

М-д деструктивної відносної оцінки - 1) формується група учасників(10-15чол.), це особи одного наукового рангу, їм надаються номери; 2) розгляд-ся проблемна записка учасників; 3) безпосередня генерація ідей, ведучий заохочує до обміркування, можна висловлювати декілька ідей; 4) систем-ція ідей; 5) ведучий остаточно підсумовує всі ідеї, кожна з яких критикується, при цьому висовуються контрідеї для реалізації мети; 6) обробляється остаточна інф-ція; цей м-д дозв. знаходити колективну думку, але викликає компроміси.

М-д Дельфі - надає мож-ть одержати  кільк. значення думок експертів, таку інф-цію може обробляти стат-но. М-д анонімний, кожен експерт може змінити свою думку, використовуються результати попереднього туру опитування. Після першого опитування жюрі групує І-цію, вибираються найбільші часті відповіді і розсилаються експертам, при цьому нестандартні думки або відкидаються або доводяться. Групова відповідь може бути представлена у вигляді медіана(середня площина під кривою розподілу) і двох квартерів. ВАДИ - 1) на кінцевий результат впливають особливі якості експертів; 2) значні кошти на проведення без гарантії отримання результату; 3) не має згоди щодо використання тільки фахівців; 4) м-д викор-ся для довгострокового прог-ня.

Побудова сценаріїв - розроб-ся декілька сценаріїв розвитку однієї події. МЕТА - переконати особу, що вибирає стратегію, вибрати таку стратегію, яка буде дієвою в б.-я. сценарії. Застосовується як в середньо-, так і в довгостроковому план-ні. М-д аналізу сценаріїв було розоаховано в прогн-ні , як розвиток комп. технології може впливати на фінансові послуги США. Є 2 типи сценаріїв: 

1) 4 сценарії майб. станів сус-ва: *поступові зміни, проста екстрополяція сьогод. Tends на майбутнє; *ек. бум та розквіт: нац. доход зроста на 4,2%, ріст працюючих в інф-ній сфері; *регіоналізація ек-ки США, виникає багато невеликих підпр-в в кож. районі; *збільшення розвитку міжнар. торговлі.

6 сценаріїв розвитку фін. послуг : *розшир-ня діял-ті окр. господ. одиниць, перетворення їх у великі комплекси; *нац. ек-ка об`єднується; *уповільнення темпів розвитку; *регіоналізація; *посилення міжнар. зв`язків; *фін. хаос. 



11 . Принципи колективної експертизи 



Процедура проведення експертизи виділяє 3 осн. етапи:

залучаються експерти для уточнення моделі об-ту прогнозу, уточ-ня складу групи і для формування питань в анкетах;

викон-ся безпосер-ня робота експертів над анкетами-відповідями;

викон-ся попер-ня обробка  рез-тів прогнозу, експерти запрошуються для консультацій по відсутній І-ції для остаточної форм-ки прогнозів. Будується матриця(згадана вище).

Вимоги до анкети - відповіді пов. бути кількісно визначеними, пов. б. формал-ні відпов-ті  про характер джерел аргументації експертів, екс-ти пов. визначити оцінку своєї компетенції, питання пов. б. формалізовані в заг-но прийнятій термінології, формул-ня пов. б. не двозначними, всі питання по логіці пов. відповідати стр-рі об-та прогнозу, пит-ня п. б. відкритими, закритими і не прямі, пит-ня розбиваються на 3 групи типів відповідей: *кількісна оцінка, *потребує змістовну відповідь, але в логічній формі, *розвернута відповідь і довідки про об-т, перелік аргументів.

Відбір експертів: 1) група екс-тів не повинна відстоювати корпоративні інтереси; 2) опт-на чисел-ть групи екс-тів встановити важко: мах зал-ть від потенційно можливою кількістю експертів даної галузі; міп- кількість подій, по яким потрібно дати відповідь. Перша умова використання мах кіл-ті екс-тів зал-ть від їх компетентності.

N   Kmax - макс-но мож-ва компетентність екс-тів

С * Кмах (  (nj=1Kj / Nmax (  Kj - компет-ть j-го екс-та (С=2/3)

 Nmax - мах кіл-ть екс-тів

n - мін-на кіл-ть екс-тів визнач-ся умовою стабілізації сер.оцінки об-ту

Nmax ( 3/2 ( (j=1Kj ) / Kmax

 ((В-В`)/Вмах) (  (  (  В - сер. оцінка прогноз-ї вел-ни в балах, яка дана екс-ми; В` - сер. оцінка, яка дається групою екс-тів без одного екс-та; Вмах - мах-но мож-ва оцінка вел-ни, що прог-ся; ( - задана вел-на похибки зміни сер-ї оцінки.

Nmin = 0,5*(3/( - 5) - розрах-к мін-ї кіл-ті екс-тів. Чис-ть групи знах-ся між Nмах і Nміn.

Оцінка відносної важливості.

Для кіл-ної оцінки відповідей експертів існує пок-к оцінки відносної важливості, вводять наступні показники: 1) узагальнений погляд групи екс-тів про відносну важ-ть розвитку об-ту; 2) пок-к узгодженості поглядів екс-тів; 3) пок-к актив-ті екс-тів; 4) компетентність екс-тів по кож-му пит-ню.

 Оцінка екс-тів має вигляд таблиці:

Н  а п р я м к и   р о з в и т к у �1�2�3�j�..�n��1�c11�С12��C1j��C1n��2��������...��������mi�Cm1�Cm2����Cmn��

1-n- погляди різних експертів

i - індекс напрямку розвитку проблеми; j - номер екс-та; С - оцінка  j-го екс-та i-ої проблеми; N100i - кіл-ть мах-но мож-их оцінок(100 балів), одержаних i-ю проблемою;

 Ni  - кіл-ть екс-тів, які оцінили  i-у проблему; N1 - кіл-ть екс-тів, які дали хоча б одну відповідь по M проблемам/

Пок-ком узагал-ї думки мож. б. сер.-стат. зн-ня вел-ни оцінки  i-ої проблеми:

         

Ві=( (nj=1Cij)/Ni, де Cij =(0; 100) - Нижня границя, (0)-всі екс-ти  дали min можливу кіл-ть  

 балів даній проблемі. Верзня (100)- мах мож-ва. Чим вища  Ві, тим більшазначимість проблеми.

Частота мах можливих оцінок: 

К100і = N100i / Ni - визначаються для кожного напрямку. Сума рангів оцінок, одержаних і-тим напрямком оцінок: Si- для кожного екс-та буд-ся ряд натур. Чисел, де за одиницю приймається навища оцінка і по мірі зниж-ня знач-ті направлення нумер-ся. Якщо декілька проблем мають однаковий ранг, то кожній надається однакова цифра, що є сер.-ариф. відповідно чисел натур. ряду.  Якщо екс-т не може проранжувати проблему, то ставиться Ві:

Si = (nj=1Rij - ранги j-го екс-та  i-ій проблемі.

Степінь узгодженості поглядів екс-тів викор-ся дисперсія оцінок і-го напрямку екс-ми:

Di=((nj=1(Cij-Bi)2) / Ni-1

�( = ( Di       

Vi = (i / Bi - коеф. Варіації

Спеціальні показники узгодженності:

коеф-т конкордації- розрах-ся:

*сер. ариф. сума рангів оцінок   S=((mi=1Si) / m

*відхилення суми рангів оцінок, одержаних обєктом  і  від сер.           ариф-ї суми рангів оцінок всіх обєктів: Di=Si-S; 

* пок-к звязаних рангів оцінок, назначених  j-им екс-ом Tj. Якщо всі  m рангів оцінок різні, то Tj=0. Якщо є однакові ранги, то: Tj=((e=1(Ti2-Te), де (-кіл-ть груп однакових рангів; Те-кіл-ть звязанних рангів в е-тій групі.

( = ( (mi=1Di2) / ((Ni2)*(m2-m)-n (nj=1Tj

(=[0;1], якщо узгодженість повна, то (=1.

коефіцієнт парної рангової кореляції між оцінками двох експертів:

((( = [ (ni=1(i2] / [ 1/6(m3-m)-1/12(T(-T() ]

(i - різниця по модулю величин рангів і-го напрямку, даних експертами ( і (. (i =(Ri( - Ri((,

T( і T(- показники зв‘язаних рангів,

(((=[-1;1]

(((=1 - повна узгодженість

(((=-1 - протилежні думки.

Для визначення рівня значимості ( та ( використовується критерій:

(2= [ 12(mi=1(2 ] / [ m*n(m+1)-1/(m-1)(nj=1Tj ]

степені свободи = m-1.

Аналіз компетентності визначається за допомогою спец. анкети: Kj= 0,5{ ((mi=1(i ) / [( (mi=1( imax)+((/p)] }

(i - вага градації, яка перекреслена екс-том по і-му напрямку в анкеті в балах;

 (imax - мах вага(границя шкали) і-тої хар-ки в балах;

m - заг-на кіл-ть хар-к в анкеті; 

(-вага клітинки, викресленої екс-том в шкалі самооцінки;

p-границя шкали самооцінки.

Показник активності експерта:

Каеj=Ni/N, де Ni-активність по і-му об-ту. Чим більший Каеj, тим більше екс-тів вважає себе компетентними.

Кк=(К3+Ка)/2- кое-т компетентності.  К3-коеф-т степені знайомства екс-та з проблемою, визначається самооцінкою (0;10).  Ка - коеф-т аргументованості, враховує ті джерела, якідопомогають екс-ту зробити судження про обєкт(висока, середня, низька). Ка=1- висока степінь впливу на думку екс-тіввсіх джерел аргументації. Ка=0,8-середня. Ка=0,5-низька. Ка- зменшується від практичного досвіду до теоретичного.













Третє питання білету. Оцінка точності прогнозу. 



Довірчий інтервал:

Y= у^(t(,n-k-1*(

(– стандартна похибка прогнозу . 



 Графічний зміст довірчого інтервалу:

�



Довірчий інтервал для лінійної регресії.



y=yр^((р*t(=0,05;



(р=��(* (1+1/n+[(tp-t-)2/((tt-t-)2]  ; (=((е2



Довірчий інтервал для декомпозиційного аналізу і методу рухомого середнього.



y=yр^((р*t(=0,05;



(р=�([ ((yфакт-y^)2 /(n-k-1) ]



Довірчий інтервал для методу експоненційного згладжування.



y=yр^(2(р;



(р=1,25МАЕt+1=1,25*[(*(et(+(1-()*МАЕt]



Довірчий інтервал для економетричного прогнозування.



y=yр^((р*t(=0,05;



�(р=�(u* (1+Xpт(XтX)-1Xp   ; (u=(((yt^-y-t)2/(n-k-1)
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Друге питання білету.
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Третє питання білету.

Довірчий інтервал для лінійної регресії.

Довірчий інтервал для декомпозиційного аналізу і методу рухомого середнього.

Довірчий інтервал для декомпозиційного аналізу і методу рухомого середнього.

Довірчий інтервал для економетричного прогнозування.




